

## ■【专家坐堂】

# 换位思考天地宽 柳暗花明心结开



我是一名初二男生。我初一时因为早恋被母亲知道后，遭到了母亲的强烈反对。现在我和母亲之间的关系很紧张，平时几乎没有交流，因为每次在一起聊天，我们之间总是会发生冲突。为了避免我谈恋爱，母亲要我与那名女生分开，并想把我转进一个国际学校学习，这样也方便为我以后出国留学做准备。可是我很不喜欢父母对我的管教方式，我已经长大了，他们不应该对我这么严厉。他们虽然表面上比较礼貌，但在平时生活中却没有给我足够的交流与呵护，我感觉自己不像他们的亲生孩子。现在父母对我也很失望，但是我感觉自己现在的情况，他们占了很大的因素。老师，我现在只是希望母亲对于我早恋的事情不要总是过多提起，平时可以更多地关心和爱护我。

同学：

你好！

目前你和母亲的关系有些紧张，平时交流少，还会有冲突，原因是你是初一早恋，母亲强烈反对，目前要把你转到一个国际学校去。你虽然很不喜欢父母的管教方式，但仍然理解并尊重他们的做法，也能感受到父母的这份苦心，这点非常难得。

首先，老师希望你相信父母都是爱孩子的，希望孩子能学习好，考上理想的大学，将来有个好前程。但现实中，很多父母的一番苦心好意，有时候表达出来却完全不是那个意思了，很多父母会用指责、批评、埋怨、训斥等方式来表达对孩子的关心和爱，可是这样孩子就很难感受到父母的爱了。你的

父母可能没有掌握好更好地爱孩子的方法，也不是很懂目前处于青春期的你心理和生理发展特点，所以在沟通交流中会有对你的不太理解、信任和尊重，导致冲突和矛盾。那你就应该主动和父母多沟通，让他们了解你的想法，比如你希望他们能换个管教方式，希望他们不要总提起早恋的事，希望他们能在精神上与你多交流沟通，多关心爱护你等。如果很难当面沟通，你也可以发信息、写信给父母，表达你的感受和希望，相信父母知道了你的感受和期待，他们会深思的。

其次，在你这个年龄，有异性朋友是正常的，大家在学习上互相督促，共同进步，这也是很好的。母亲或许会担心你早恋影响

了学习，如果你谈了恋爱后成绩提高了，学得更好了，母亲又会有怎么样的反应？另外，你现在这个年龄阶段记忆力好，思维敏捷，是大脑的黄金时期，也是积累知识、开拓视野、培养能力的最佳时机，在这个时期把精力和时间多放在学习上，会事半功倍。老师也鼓励你多参加一些体育活动，既能锻炼身体，也能释放掉很多负面情绪。如果我们喜欢一个人，也更应当努力在各方面完善自己，让自己更有能力，更有本领，将来才能担得起更多责任，是吗？

老师相信你能顺利度过这个阶段，也相信你和父母的关系会好起来的，加油！

12355心理咨询师：周传美

## ■【男生女生】

老师：

您好！

我是一名13岁男生，学习成绩不是很好，每次考试前，妈妈只要盯紧我复习，我的成绩就会好一点，但是如果妈妈对我放松，我的自觉性就自然下降了。平时周末我总是很想和同学一起玩游戏，有些同学的家长还是很支持自己的孩子玩电脑游戏的，可是我父母总反对我，不给我接网线，也不给我买电脑。现在妈妈为了不让我玩游戏，禁止我周末去同学家，还总是对我打骂，这让我很生气。老师，我不知该怎么让妈妈同意我周末出去玩，平时我和妈妈也总是因为这样的事情产生很多矛盾。

专家点评：同学，你好！老师建议你把自己的想法好好和妈妈说清楚，希望妈妈允许你周末出去玩，但是自己会争取学会管理好自己的学习。学习是你自己是事情，你的妈妈可能对你的学习不是很了解，需要你自己自觉学习让她信任你的学习能力。你说妈妈会打骂你，可能是你之前的沟通方式和态度出了问题，可以通过写信的方式避免冲突，也可以先将你遇到的困惑与你信任的长辈或者老师谈心后，再通过他们和你一起向你的父母进行沟通，争取得到父母的体谅和支持。老师希望你通过自己的努力向妈妈证明自己，和妈妈订立一个君子协议，比如考试进步多少分或者排名进步多少位，可以得到自己想要的奖励。相信妈妈会同意你周末的适当放松！

12355心理咨询师：徐嘉庆

老师：

您好！

我是一名初一男生，在我很小的时候，父母就因为感情不和分开了。最近母亲要把我转到私立的寄宿制学校，但是我自己很不喜欢那样的学校，这不是我想要的学习环境。另外，如果我去了私立寄宿学校，我就可能一周或者半个月才能见到一次母亲，我感觉自己已经被父亲“抛弃”，现在还要那么久才能见一次母亲，我真的不想离开母亲。老师，我现在不知道该怎么办，我真的不想转学。

专家点评：同学，你好！老师能看出你是一个懂事爱母亲的孩子。母亲安排你转学，主要也是希望你能更好地学习，你不想长时间见不到母亲，你希望能够有更多时间与母亲相伴，这点你应该让母亲知道。如今科技发达，在学校的日子你可以和母亲通过短信、电话或视频聊天的方式保持密切沟通。

12355心理咨询师：叶继英

## ■【心灵鸡汤】

## 水滴和太阳

雨过天晴，天地洗净，天光云影，小溪里、水洼里，到处映射着光的色彩；天空里显出一弯彩虹，红、橙、黄、绿、蓝、紫，就像音乐的音阶，和谐的色彩序列反映着宇宙的和谐秩序；奇妙的色彩映射着宇宙的光辉。

溪水里的水滴望着彩虹，被这宇宙的光辉感染了，心中赞叹：“太阳真是伟大，他使彩虹里的水滴折射出这样美丽的光彩！”溪水里的水滴目光闪烁，为伟大的宇宙的造化而喜悦，为能目睹太阳的光辉而幸福，也为彩虹里的水滴——自己的兄弟

姐妹能够被允许折射一丝太阳的光芒而高兴。

彩虹里的水滴高高在上，看见了溪水里的水滴的仰望目光，心想：“溪水里的水滴这样欣赏我，仰慕我，崇拜我，我的色彩多么灿烂，天地因为我才有了光彩。”浮在彩虹上面的水滴飘飘欲飞，风一动，就被吹走了，轻飘飘的水滴飘得越来越高，越来越远，化成了气体，再也没有机会折射太阳的光彩。没有飘走的彩虹里的水滴又看见了：“原来彩虹的色彩是这样虚幻，只有太阳的光芒是真实的。”